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Дослідження процесу лущення зерна є однією із важливих наукових 

проблем технології борошномельного та круп’яного виробництва. Процес 

лущення зерна є складною технологічною операцією, яка здійснюється в 

декілька етапів. В процесі лущення утворюється лущене ядро, мучка та биті 

зерна. Закономірності утворення битих зерен для зерна пшениці невідомі [1, 2]. 

В роботах [1, 2] зроблені окремі дослідження встановлення кількісної сторони 

утворення битих зерен пшениці. Більш детально зроблено спробу оцінити вихід 

битого насіння гороху та люпину [3, 5]. 

  Для гороху та люпину були встановлені залежності виходу битого 

насіння [3, 5].  В цих дослідженнях [3, 5] показано, вплив тривалості лущення 

на вихід дрібки та битого ядра люпину та гороху за лінійною зростаючою 

залежністю. Збільшення швидкості обертання абразивних кругів також 

збільшує вихід дрібки при лущенні насіння люпину та гороху.   

Зерно пшениці аналогічно не досліджувалося. На основі закономірностей 

виходу дрібки при лущенні насіння люпину та гороху [3, 5] можна зробити 

гіпотезу, що збільшення тривалості лущення та швидкості обертання робочих 

органів лущильника, вихід битого зерна пшениці також буде збільшуватися. 

Характер залежності також може бути лінійним як і для насіння досліджених 

раніше бобових культур, але ця гіпотеза потребує експериментального 

підтвердження. 



Вихід битих зерен пшениці також може змінюватися під впливом зміни 

крупності зерна та величини завантаження лущильника, як це відбувається при 

лущенні насіння гороху та зерна ячменю [4, 5]. Практикою крупоцехів також 

підтверджується вплив завантаження лущильників на ефективність лущення. 

Характер цих залежностей потребує експериментального дослідження, так як 

для інших культур, окрім люпину та гороху таких залежностей не було 

встановлено. 

Метою досліджень є кількісна оцінка впливу крупності зерен пшениці, 

швидкості обертання робочого органу (абразивних кругів) лущильника та 

величини завантаження лущильника на вихід битих зерен. 

Лещення зерна здійснювалося в лабораторному лущильнику УЛЗ-1 та 

лабораторному аспіраційному каналі. Методику описано в джерелах [4, 5] зі 

зміною крупності зерна, швидкості обертання абразивних кругів та 

завантаження машини. 

Аналіз результатів досліджень показав, що збільшення тривалості лущення 

та крупність зерен пшениці впливає вихід битих зерен за лінійною зростаючою 

залежністю, як показано на рисунку 1.  
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Рисунок 1 – Вихід битих зерен залежно від тривалості обробки зерна 

пшениці різної крупності: 1 – натура 750 г/л; 2 – 744 г/л; 3 – 680 г/л. 



Це можна пояснити не тільки збільшенням тривалості процесу, але 

впливом масштабного фактору на зерна пшениці різної крупності. 

Збільшення швидкості обертання абразивних кругів лущильника також 

лінійно збільшував вихід битих зерен пшениці, як показано на рис. 2. 
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Рисунок 2 – Вихід битих зерен пшениці залежно від швидкості 

обертання абразивних кругів лущильника: 1 – швидкість обертання 25 с-1; 2 

– швидкість обертання 41,6 с-1. 
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Рисунок 3 – Залежність виходу битих зерен в залежності від коефіцієнту 

завантаження лущильника (при швидкості обертання ω = 25 с-1). 

Абразивні круги лущильника можуть впливати на вихід битих зерен за 

рахунок більшої швидкості руху як самих абразивних кругів так і шару зерна, 



який рухається між кругами та нерухомим решітним полотном. Збільшення 

швидкості руху шару зерна пшениці призводить до більшої інтенсивності тертя 

між самими зернами так і більших сил удару зерен о нерухомі частини машини. 

А також більших сил взаємодії кругів та зерен пшениці. 

Збільшення коефіцієнту завантаження лущильника також призводить до 

збільшення виходу битих зерен за лінійною зростаючою залежністю, як 

показано на рис. 3. Збільшення виходу битих зерен зі збільшенням 

завантаження лущильника можна пояснити збільшеною взаємодією шару зерен 

пшениці, який рухається в машині та робочими органами лущильника.    

Дослідженнями було встановлено лінійні залежності виходу битих зерен 

пшениці від тривалості процесу, крупності зерен, швидкості обертання 

абразивних кругів лущильника та завантаження машини. В проведених 

дослідженнях не було приділено уваги питанню впливу вологості зерна на 

вихід битих зерен пшениці, тому це питання може бути досліджене в 

майбутньому. 
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